

扰人还咬人，小小虫子让人真闹心

□记者 童程红

近期时晴时雨，潮湿闷热。从全市各级爱卫部门的监测情况来看，各种虫子开始蠢动，有的盯上了食物和纸品，有的盯上了人和宠物。而从市区各大医院相关门诊来看，因为虫咬而上医院的市民还着实不少。

▶这个季节，爬山游玩提防虫咬很重要。

记者 胡龙召 摄

食物书籍最易遭虫害

春夏换季的时候，许多市民都会在家中发现小虫子的踪迹。据市疾控中心消毒与媒介生物防制所主任技师、市有害生物防制协会副秘书长白勇介绍，家中常见的害虫主要有两种，一种好吃，叫作“储粮害虫”，专门在食物里安家，比如米缸里的米虫；还有一种爱书，叫作“档案害虫”，报刊书籍是它们的乐园。

这两种害虫通常不会危害到人的健康。以米虫为例，虽然幼虫吃喝拉撒都在米里，但米经清洗、蒸煮，并不影响食用。“档案害虫”喜暗喜湿，一般都躲在角落里啃咬纸制品，对人没有兴趣，对人的活动也会尽量避开。“目前还没有研究证明，这些小虫携带有某些病原体直接或间接导致了人的某些传染性疾病。”白勇说。

流浪猫狗跳蚤虱子多

值得引起注意的是，近年来养猫养狗的人越来越多了，猫狗既容易成为跳蚤、虱子的侵害对象，也可能成为这些害虫与人类之间的媒介。

江东区世纪曙光小区的陈女士上周就被咬得很惨。她说，小区里流浪猫特别多，大家都习以为常了。前阵子，有一只流浪猫在一楼车棚里安了家，还生下一窝小猫，她没有驱赶。结果，前几天去车棚取一些杂物，逗留了十几分钟，回来就全身痒，手上腿上起了好多包。

邻居们也有相同的遭遇，一交流才明白是怎么回事。大家联系物业前来赶猫、消毒，又在防盗门上装了隔板，防止流



浪猫再次进入。跳蚤事件才算告一段落。

“家养的、定期驱虫的猫狗一般都比较干净，流浪猫狗就难说了，特别是流浪猫，身上有跳蚤的特别多。”据宁波市爱心宠物医院院长方宗寿介绍，流浪猫虽然不登堂入室，但经常会寄居在地下车库车棚，人靠近时，猫身上的寄生虫就有可能转移到人身上。

虫咬皮炎患者激增

最近，在各大医院的皮肤门诊，虫咬皮炎的患者激增。多数患者患病前都有过去野外游玩的经历。

“起初就像普通蚊子咬的，后来才知道是‘毒蚊子’。涂花露水、风油精都不管用，反反复复半个多月也不好。挠破后更麻烦，红包变成黑痂，黑痂掉了留下黑印，就这样了还在痒。”昨天，在市六院皮肤科门诊，市民赵女士说，每年夏天，蚊虫都是她的噩梦。

该科主任医师吴忠孝介绍说，虫咬皮炎又名丘疹性荨麻疹，主要是指昆虫叮咬人类皮肤后引起的一类炎性皮肤病。这些昆虫包括螨、蚊、蚤、臭虫、飞蠓等。此外，一些毛虫如桑毛虫、刺毛虫的刺扎入人的皮肤后，螨的唾液、粪便接触人的皮肤后，也可能引起虫咬皮炎。

虫咬皮炎夏季高发，患处以四肢、面部等裸露部位居多。皮损以丘疹或瘀点多见，有时也有水疱。皮损中间仔细看能发现针头大小的刺吮点。患者自觉奇痒无比，抓挠破损后也不会减轻多少，还增加了灼痛感。患儿还可能继发感染，导致发热、局部淋巴肿大等。

蜱虫病也找上门来

近日，还有市民因蜱虫叮咬引发蜱虫病。上周，市李惠利东部医院急诊科和皮肤科就接诊了两名患者。其中47岁的宁海人朱女士是上山查看杨梅收成时被蜱虫咬了，而7岁女孩云云是在小区草地上玩耍时被蜱虫咬了。

朱女士耽误了5天才就医，当时已经是高烧不退，而且伴随血小板减少、白细胞降低。接诊医生李增攀说，朱女士是典型的细菌和病毒感染，“蜱虫咬人后，口器会释放出神经毒素，加上它本身带有多种细菌和病毒，咬人后又习惯‘赖’在伤口处，造成继发感染。”李医生在虫体上滴了几滴消毒药水，等着蜱虫自己松口，慢慢退出头皮，再用小镊子将它轻轻夹走。

专家表示，如果生拉硬拽，蜱虫的口器留在皮肤里就更麻烦了。曾有患者就因为处理不当加就医不及，最终不得不切除局部皮肤。

●新闻链接

●家庭驱虫 灭虫少用消杀药品

许多市民习惯在拖地、擦拭家具时加一点消毒水，又在房间角落里喷一点杀虫剂。但是，疾控专家并不赞成这样的做法。“且不说这些化学品对环境的伤害，对人体也不好。里面不少有毒有害成分会在人体内积累，天长日久就会危害健康。还有一些市民在厨房里也用消杀产品，这就更不好了。”白勇说，自己家里就很少使用这些产品。

专家建议，家庭驱虫杀虫，环保安全是最重要的。纱窗和蚊帐必不可少，尤其是楼层较低的家庭，而且这类

物品要定期清理，以免污垢聚集吸引一些小虫。电蚊拍也是居家必备的神器。

家庭驱虫杀虫，关键还在于保持干燥清洁。经常通风，开窗同时最好也把橱柜打开透透气，在梅雨季节使用一些除湿产品。经常打扫，包括卫生间、杂物间、厨房。衣物被褥要勤换洗勤晾晒，衣柜里可放一些樟木球，樟木会散发一种让小虫讨厌的味道。

养有宠物的家庭，要定期给宠物洗澡、驱虫，同时少让它们与流浪猫狗交朋友。

●户外防虫 驱蚊水不如长衫长裤

不少市民朋友户外游玩时都会带上一瓶驱虫水，结果还是被蚊虫咬了。

白勇说，蚊虫对气味很敏感，人身上的味道，无论是汗味，还是香水发胶的味道，对于蚊虫来说，都是莫大的吸引。

专家建议，户外防虫，最好的办法还是穿上长衫长裤，袖口和裤脚最好是收口

的，这样既减少皮肤裸露，也能避免小虫钻到衣服里。驱虫水可喷涂在衣物上，每隔一小时补涂一次，加强防线。孕妇和儿童最好选用植物精油成分的驱蚊水，虽然效果会略差一些，但对人体的影响较小。

游玩归来，要及时洗澡，蚊虫对干净的、体味较小的人，通常也提不起太大兴趣。

关于马园路施工期间交通管制调整的公告

2016年第24号

马园路（柳汀街—中山西路）道路升级改造工程即将开工，施工期间部分路段需封闭半幅路面，为确保工程施工的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2016年7月5日至2016年8月20日，对马园路、长春路、迎春街进行单向交通组织调整，具体如下：

一、0:00—24:00，禁止一切机动车在马园路（柳汀街—迎春街）由北往南通行。

二、0:00—24:00，禁止一切机动车在迎春街（马园路—长春路）由东往西通行。

三、0:00—24:00，禁止一切机动车在长春路（迎春街—柳汀街）由南往北通行。

四、沿线13条公交线路单向临时改道运营。具体线路如下：

（一）9路往市中医院方向、26路往市妇儿医院北院方向、371路往镇海区公路客运中心方向、380路往炼油厂方向临时改道运营

1、改道走向：长春路柳汀街路口后单向改走柳汀街、马园路、三板桥街、长春路后恢复原线运营。

2、单向增设马园社区、宁波海关（宁波国检）停靠站。

3、单向撤销部分长春路走向及柳汀街（371路、380路）、天一阁（9路、371路）停靠站。

（二）10路（外环线）临时改道调整运营

1、改道走向：长春路（宁波国检）站后单向改走长春路、柳汀街后恢复原线运营。

2、单向增设天一阁停靠站。

3、单向撤销三板桥街、马园路走向及宁波海关（宁波国检）、马园社区停靠站。

（三）39路（单环线）临时改道运营

1、改道走向：长春路（宁波国检）站后单向改走长春路至宁波火车站北广场。

2、单向增设天一阁停靠站。

3、单向撤销三板桥街、马园路、柳汀街走向及宁波海关（宁波国检）、马园社区停靠站。

（四）301路往宁波火车站南广场方向临时改道运营

1、改道走向：中山西路后单向改走长春路、柳汀街后恢复原线运营。

2、单向增设长春路（宁波国检）、天一阁停靠站。

3、单向撤销马园路走向及马园社区、宁波海关（宁波国检）停靠站。

关（宁波国检）停靠站。

（五）345路往宁波火车站北广场方向临时改道运营

1、改道走向：中山西路后单向改走长春路至宁波火车站北广场。

2、单向增设长春路（宁波国检）、天一阁停靠站。

3、单向撤销马园路、柳汀街走向及宁波海关（宁波国检）、马园社区停靠站。

（六）504路往汽车东站方向临时改道运营

1、改道走向：柳汀街后单向改走马园路、三板桥街、长春路后恢复原线运营。

2、单向增设马园社区、宁波海关（宁波国检）停靠站。

3、单向撤销部分柳汀街、部分长春路走向及妇儿医院停靠站。

（七）510路往联丰新村方向、965路往宁波火车站北广场方向临时改道运营

1、改道走向：马园路后单向改走三板桥街、长春路后恢复原线运营。

2、单向增设天一阁停靠站。

3、单向撤销部分马园路、柳汀街走向及宁波海关（宁波国检）、马园社区停靠站。

（八）512路往联升佳苑方向临时改道运营

1、改道走向：长春路后单向改走柳汀街、马园路、中山西路后恢复原线运营。

2、单向增设马园社区、宁波海关（宁波国检）停靠站。

3、单向撤销部分长春路、部分中山西路走向及天一阁、长春路（宁波国检）停靠站。

（九）789路往凤凰山主题乐园方向临时改道运营

1、改道走向：长春路后单向改走柳汀街、镇明路、中山西路后恢复原线运营。

2、单向撤销部分长春路、部分中山西路走向。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，配合现场交通管理人员指挥，遵照现场交通标识指示，缓速通行，确保安全。

特此公告。

宁波市公安交通警察局
宁波市公共交通客运管理局
宁波市海曙区城市管理

2016年6月20日

关于坟墓迁移的公告

因市重点项目“宁波市市委党校”建设需要，决定对位于江北区慈城镇山西村前谢山范围内的坟墓进行迁移，现就有关坟墓迁移事项公告如下：

一、迁移范围：江北区慈城镇山西村前谢山范围内。

二、迁移期限：上述范围内须迁移坟墓，由墓主或墓主亲属自登报之日起至2016年10月31日前到江北区慈城镇山西村股份经济合作社登记，逾期作无主处理。墓主或墓主亲属需在2016年12月24日前自行迁移完毕。

上述公告，请相互转告。

联系地址：原江北区慈城镇山西村村委会

联系人：张武杰

联系电话：0574—87574450

江北区慈城镇人民政府
2016年6月20日